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Συνομιλίες διάρκειας μιας ώρας είχε σήμερα στις 09.40 π.μ. στο 
Πολιτικό Γραφείο στη Βουλή, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης 
με το Γενικό Γραμματέα του ΝΑΤΟ λόρδο Τζωρτζ Ρόμπερτσον.

Στις συνομιλίες μετείχαν, επίσης, οι υπουργοί Εξωτερικών Γιώργος 
Παπανδρέου και Εθνικής Αμυνας Γιάννος Παπαντωνίου, ο μόνιμος 
αντιπρόσωπος της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ πρέσβης Βασίλης Κασκαρέλης, ο 
διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης 
Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος 
Θέμελης.

Μετά τις συνομιλίες, ο Πρωθυπουργός και ο Γενικός Γραμματέας 
του ΝΑΤΟ προέβησαν σε δηλώσεις και απάντησαν σε ερωτήσεις 
δημοσιογράφων.

(ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

Τ. ΡΟΜΠΕΡΤΣΟΝ: Κυρίες και κύριοι, πρώτα απ’ όλα ήρθα σήμερα 
στην Ελλάδα για να ευχαριστήσω τον Πρωθυπουργό κ. Σημίτη και την 
ελληνική κυβέρνηση για την υποστήριξη που παρέχουν στη σχέση 
συνεργασίας μεταξύ του ΝΑΤΟ και της Ρωσίας. Ο Πρωθυπουργός κ. 
Σημίτης υπήρξε ένθερμος συνήγορος για την περαιτέρω εμβάθυνση και 
στενότερη επαφή του ΝΑΤΟ με τη Ρωσία και πλησιάζοντας προς αυτή τη 
συμφωνία θέλω να εξάρω την ετοιμότητα του Πρωθυπουργού κ. Σημίτη 
πάνω σ’ αυτό το σχέδιο τεράστιας σημασίας για το ΝΑΤΟ και τη Ρωσία, 
σχέδιο που έχει επίσης τεράστια σημασία για όλη την ανθρωπότητα.

Κατά δεύτερο λόγο, θέλω επίσης να εξάρω το έργο που γίνεται από την 
Ελλάδα στα Βαλκάνια. Η Ελλάδα ασκεί ηγετική επιρροή στη Ν.Α. 
Ευρώπη και αργότερα σήμερα το πρωί θα συνεδριάσουν εδώ στην Αθήνα 
οι υπουργοί Αμυνας των βαλκανικών χωρών της Ν.Α. Ευρώπης και θα 
ασχοληθούν με τις πρωτοβουλίες που συμβάλλουν στην ενίσχυση της 
σταθερότητας σ’ αυτή την ευαίσθητη περιοχή.

Ηρθα επίσης εδώ να συζητήσω για την ευρωπαϊκή πολιτική ασφάλειας 
και άμυνας (ΚΕΠΑΑ). Η Ελλάδα είναι ένα ενεργό μέλος και της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης και του ΝΑΤΟ και έχει κάθε ενδιαφέρον για την 
ανάπτυξη μιας ισχυρής και αποτελεσματικής ευρωπαϊκής πολιτικής 
ασφάλειας και άμυνας (Ε8ϋΡ) σε στενή επαφή και συνεργασία με το 
ΝΑΤΟ.



Ασφαλώς και θα πρέπει να εργαστούμε για μια ουσιαστική συμφωνία 
μεταξύ του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ενωσης και θα πρέπει να 
καταλήξουμε το συντομότερο δυνατό. Και επίσης πρέπει να λάβουμε 
υπόψη μας τα συμφέροντα των χωρών και της Ε.Ε. και του ΝΑΤΟ, διότι 
πρέπει να συνεργαστούν αρμονικά.

Δεν ήρθα σήμερα στην Αθήνα με κάποιο σχέδιο. Ηρθα με ένα μήνυμα: 
και αυτό είναι ότι πρέπει να προχωρήσουμε στη διευθέτηση για την 
αποτελεσματικότητα της πολιτικής μας και την εφαρμογή της, το 
συντομότερο δυνατό, σε επιχειρησιακό επίπεδο.

Αναγνωρίζω ότι υπάρχουν επί του παρόντος ελληνικές επιφυλάξεις, στις 
οποίες πρέπει να δώσουμε απάντηση. Αλλά επίσης αναγνωρίζω πως 
υπάρχει η βούληση για την εξεύρεση λύσης. Και ότι αυτό πρέπει να γίνει 
αυτό το χρόνο, που η Ε.Ε. έχει τη φιλοδοξία να αναλάβει μία από τις 
ειρηνευτικές επιχειρήσεις στα Βαλκάνια.

Ο Πρωθυπουργός κ. Σημίτης και εγώ συζητήσαμε αυτό το θέμα και θα 
συνεχίσουμε αυτές τις συνομιλίες: Τόσον εντός του πλαισίου της Ε.Ε., θα 
συνεχισθούν αυτές οι συνομιλίες, όσο και εντός του πλαισίου του ΝΑΤΟ, 
προκειμένου να εξευρεθεί λύση αποδεκτή απ’ όλα τα μέρη. Ολοι 
γνωρίζουμε τι χρειάζεται να γίνει. Αυτό που πρέπει να κάνουμε τώρα 
είναι να βρούμε λύση που να είναι αποδεκτή απ’ όλους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με το Γενικό Γραμματέα του ΝΑΤΟ κ. Ρόμπερτσον 
συζητήσαμε τα θέματα, τα οποία, αυτή τη στιγμή, είναι επίκαιρα.

Πρώτα απ’ όλα, όπως ανέφερε ο ίδιος, το θέμα των σχέσεων ΝΑΤΟ και 
Ρωσίας. Ολοκληρώνεται η διαδικασία για τη συνεργασία Ρωσίας και 
ΝΑΤΟ. Η Ελλάδα ήταν πάντα της άποψης ότι θα πρέπει να υπάρχει μια 
στενή επαφή και στενή συνεργασία, γιατί αυτό απαιτεί η ασφάλεια της 
Ευρώπης. Αυτό απαιτούν και οι νέες συνθήκες που δημιουργήθηκαν 
στον κόσμο την τελευταία δεκαετία. Ελπίζουμε ότι πολύ σύντομα θα 
κλείσουν οι σχετικές διαδικασίες.

Σύμφωνοι είμαστε, επίσης, για την προσπάθεια που πρέπει να γίνει για 
ειρήνη και συνεργασία στη Βαλκανική. Εχει γίνει μεγάλη πρόοδος, αλλά 
υπάρχουν πάντα εστίες, οι οποίες μπορούν να προκαλέσουν νέες 
αναταραχές. Θα πρέπει να δώσουμε προσοχή σ’ αυτές τις εστίες και να 
πάρουμε όλα τα απαραίτητα μέτρα για να εξασφαλίσουμε τις επαφές 
ανάμεσα στους διάφορους πρωταγωνιστές και την αντιμετώπιση από 
αυτούς των προβλημάτων, τα οποία υπάρχουν. Προβλήματα που έχουν 
σχέση και με εθνικές αντιπαραθέσεις, αντιπαραθέσεις εθνοτήτων, αλλά 
και με θέματα που αφορούν το οργανωμένο έγκλημα, την εμπορία και 
διακίνηση ναρκωτικών, γενικά την αστάθεια και την υπανάπτυξη στην 
περιοχή.

Εθεσα στον κ. Ρόμπερτσον και το θέμα της Μέσης Ανατολής. Είμαστε και 
εκεί σύμφωνοι ότι θα πρέπει να γίνει μια προσπάθεια για την όσο το



δυνατόν ταχύτερη ειρήνευση της περιοχής. Εμείς πιστεύουμε ότι 
χρειάζεται μια εντατική διπλωματική διεργασία για να μπορέσει 
επιτέλους να εφαρμοσθεί η απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας των 
Ηνωμένων Εθνών: Η αποχώρηση των ισραηλινών δυνάμεων, η έναρξη 
διαπραγματεύσεων ανάμεσα στα ενδιαφερόμενο μέρη. Οσο υπάρχει η 
αστάθεια σε εκείνο το συγκεκριμένο σημείο, ολόκληρη η περιοχή 
βρίσκεται αντιμέτωπη με διάφορα προβλήματα (και οικονομικά και 
πολιτικά) και κινδύνους.

Τέλος, συζητήσαμε και αρκετά διεξοδικά το γνωστό θέμα της ευρωπαϊκής 
άμυνας και ασφάλειας (Ε8ϋΡ), το πρόβλημα της συνεργασίας της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης με τις τρίτες χώρες - μέλη του ΝΑΤΟ που δεν είναι 
μέλη της Ε.Ε.. Είναι γνωστό ότι υπάρχει ένα κείμενο, το λεγόμενο 
κείμενο της Αγκυρας, το οποίο δεν δέχεται η Ελλάδα. Τόνισα πάλι στον 
κ. Ρόμπερτσον ότι εμείς δεν μπορούμε να αποδεχθούμε αυτό το κείμενο. 
Πρέπει να βρεθούν άλλες λύσεις και πιστεύουμε ότι θα πρέπει να 
συνεχισθεί η επαφή, η οποία έχει αρχίσει. Να υπάρξει μια στενή 
συνεργασία για να βρεθούν αυτές οι άλλες λύσεις, ώστε να υπάρξει η 
δυνατότητα της Ε.Ε. να χρησιμοποιήσει τα μέσα του ΝΑΤΟ.

Εμείς, όπως και στο παρελθόν, θα συνεχίσουμε να κάνουμε 
εποικοδομητικές προτάσεις, βασιζόμενοι στις αρχές τις οποίες έχουμε 
δηλώσει: Της ίσης μεταχείρισης όλων, της διεργασίας και συζήτησης των 
αποφάσεων μέσα από τα Οργανα της Ε.Ε., καθώς και της ισοτιμίας όλων 
των συμμετεχόντων.

Πιστεύω ότι η συζήτηση αυτή ήταν ιδιαίτερη χρήσιμη, γιατί και 
επιβεβαίωσε ορισμένες θέσεις, αλλά και κατέδειξε ορισμένα
προβλήματα, τα οποία θα συνεχίσουμε να συζητούμε μεταξύ μας.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, στην περίπτωση που δεν 
καταλήξουν οι συζητήσεις ...

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Παρακαλώ, μην κάνουμε υποθετικές ερωτήσεις. Πάντα οι 
συζητήσεις καταλήγουν.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Χθες, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου 
σε ομιλία του αναφέρθηκε στην πιθανότητα ...

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Εμείς έχουμε αρνηθεί να δεχθούμε αυτή τη 
συγκεκριμένη θέση. Και αυτή είναι η θέση μας. Από εκεί και πέρα, γι’ 
αυτό διαπραγματευόμαστε ή συζητάμε άλλες δυνατότητες. Θέλουμε να 
δούμε άλλες δυνατότητες. Γι’ αυτό και θα σας παρακαλούσα να μην 
κάνουμε την υπόθεση «τι θα συμβεί, όταν...». Εμείς θα συνεχίσουμε, 
πάνω στις θέσεις τις οποίες έχουμε παρουσιάσει και υποστηρίξει, να 
κάνουμε προτάσεις, όπως το κάνουμε τώρα. Οι προτάσεις, για να 
διευκρινίσω, είναι προτάσεις οι οποίες αφορούν άλλο τρόπο διατύπωσης.
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο Γενικός Γραμματέας του ΝΑΤΟ 
κατανόησε τον προβληματισμό που του αναπτύξατε πάνω στο 
συγκεκριμένο θέμα του ΕβϋΡ;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Είχα κατανόηση, όπως σας είπε ο κ. Ρόμπερτσον κατά 
την τοποθέτησή του. Ο Γενικός Γραμματέας του ΝΑΤΟ αναγνωρίζει ότι η 
Ελλάδα έχει ορισμένα προβλήματα ή ορισμένα σημεία τα οποία θα 
πρέπει να ληφθούν υπόψη. Αυτό δεν σημαίνει ότι ο κ. Ρόμπερτσον 
συμφωνεί με μας. Σημαίνει ότι κατανοεί πως προβάλλουμε εμείς αυτές 
τις θέσεις, με βάση την ιστορία που υπάρχει των σχέσεών μας με τρίτες 
χώρες.

Τ. ΡΟΜΠΕΡΤΣΟΝ: Είμαι ο Γενικός Γραμματέας της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ, 
όπως επίσης είμαι Γενικός Γραμματέας και των άλλων χωρών -μελών της 
Συμμαχίας. Επομένως, όταν έχουμε ένα συλλογικό πρόβλημα, 
χρειάζεται να βρούμε μια συλλογική λύση. Και αυτό που χρειάζεται να 
κάνουμε είναι να εστιάσουμε την προσοχή μας εκεί που υπάρχει 
πρόβλημα, να είμαστε επινοητικοί και ευέλικτοι στη λύση που θα 
βρούμε. Τα θέματα της ευρωπαϊκής πολιτικής ασφάλειας και άμυνας 
(ΕβϋΡ) είναι ζωτικής σημασίας για τους λαούς όλης της Ευρώπης και γι’ 
αυτό είναι σημαντικό και επείγει να βρούμε μια συλλογική λύση στα 
προβλήματα που εκκρεμούν.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  Τ. ΡΟΜΠΕΡΤΣΟΝ: Κυρίες και κύριοι, σας 
ευχαριστούμε για την προσοχή σας.
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